

# 探究静疗专科护士在胃肠肿瘤输液治疗管理中的作用

李 娟

成都市第五人民医院肿瘤科 四川成都 611130

**[摘要]** 目的 分析静疗专业护士在胃肠肿瘤输液诊治管理中的临床效果。方法 构建以静疗专科护士为核心的静脉输液治疗小组，制定输液管理机制，规范操作流程。对非静疗专科护士实施静脉输液治疗知识和质量管理培训，同时对输液治疗不同环节实施干预，降低输液治疗的不良反应，另外注意避免职业暴露，本文选取 2019 年 1 月至 2019 年 5 月在我院接受治疗的胃肠肿瘤输液患者 200 例作为研究对象，按照随机数表，按照随机数字表的方法，选取选 I 病区的 100 例患者作为普通组，II 病区的 100 例患者作为研究组，比较两组患者在输液治疗阶段中的不规范操作行为以及并发症的出现率和患者满意度。结果 较于普通组，实验组的护理满意度更为显著，组间数据对比具有明显的差异，具备统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论 因此可以看出，实施专业化的静脉输液护理干预，可让静脉输液治疗更加规范化以及具有安全性，提升患者护理满意度，可以在临床实践应用推广。

〔关键词〕 静疗专科；胃肿瘤；输液治疗管理

〔中图分类号〕 R473.73

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 04-093-01

胃肠道肿瘤患者手术前后必须实施静脉营养支持等类似的特殊治疗，其主要特征就是静脉输液时间较长，药物输注种类繁多等，所以必须维持静脉通路安全性，意义非常关键。在静脉治疗阶段中，不但需要护理人员能熟练掌握操作，同时自身的综合素质要求较高，更好的减缓患者的痛苦感和并发症的出现<sup>[1]</sup>。静疗专科护理人员对于治疗方案和穿刺部位的选取等方面实施护理干预，可提升输液治疗疗效，控制并发症的出现。本文选取 2019 年 1 月至 2019 年 5 月在我院接受治疗的胃肠肿瘤输液患者 200 例作为研究对象，按照随机数表，按照随机数字表的方法，选取选 I 病区的 100 例患者作为普通组，II 病区的 100 例患者作为研究组，详细的医学报告如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

本文选取 2019 年 1 月至 2019 年 5 月在我院接受治疗的胃肠肿瘤输液患者 200 例作为研究对象，按照随机数表，按照随机数字表的方法，选取选 I 病区的 100 例患者作为普通组，II 病区的 100 例患者作为研究组。研究组男女比例为 50 : 50，年龄处于 27~88 岁之间，平均年龄为  $(64.9 \pm 2.3)$  岁；普通组男女比例为 53 : 47，年龄处于 26~84 岁之间，平均年龄为  $(65.3 \pm 1.8)$  岁。根据上述基础资料对比发现，两组患者在性别、年龄等资料方面均无明显差异 ( $P > 0.05$ )，可以进行比较分析。所有患者都同意将个人诊疗资料用作公开课课题研究，科室以下发审核批复准予开展研究。

### 1.2 方法

组建静脉输液治疗小组，小组成员必须要从事输液治疗工作满 6 年，具备丰富的输液知识，自身责任心较强，沟通能力较好，指导干预静疗工作。然后就是不断强化静疗专科理论培训，静疗专科护理人员制定培训计划，同时依据计划对静疗小组成员实施系统的理论培训和严格的操作示范。按照美国原版系统教材《静脉治疗护理实践标准》以及专科鱼骨图框架，充分的学习专业知识。培训结束后由护士长以及静疗专科护理人员对小组成员实施基础理论以及技术操作考核。每月护理业务学习设置静疗专科护理员给全科护士实施专业的静疗培训。

### 1.3 统计学分析

本文研究采用统计学软件进行数据分析，数据分析使用 SPSS20.0 版本，计量资料采用百分率 (%) 表示，使用 t 检测；检验使用  $\chi^2$ ；数据分析 P 值如果小于 0.05，则说明符合统计学意义。

## 2 结果

较于普通组，实验组的护理满意度更为显著，组间数据对比具有明显的差异，具备统计学意义 ( $P < 0.05$ )。具体见表一。

## 3 讨论

护理专业化属当前护理非常重要的研究课题，我国的静脉输液治疗专业化发展速率同内容不同，因此构建专业化的静脉输液管理异常关键。实施静疗专科培训，其不但可以提升护士人员静脉输液操作流程规范性，另外还可有效控制静疗并发症的出现率。胃肠道肿瘤患者静脉输液治疗，具备输液时间长，药物输注类别多等特征，其要求护理人员必须要有综合判断以及决策能力，以此不断提升输液质量<sup>[2]</sup>。静疗专科护理人员进行专科培训，对静脉治疗方法，输液工具等方面都具有科学的认知，其能有高效的提升静脉输液质量。同时还可以培养了护士不断向上，认真学习的积极精神，在临床工作中及时察觉问题，同时进行处理，严格执行不同类别的静脉输液护理操作流程规范以及护理行为，加强安全意识。另外在静疗专科护理人员的引导下，加强对于静疗工作的质量把控，及时发现其中出现的不足，由静疗小组实施研究和归纳总结，制定出针对性的整改手段，不断的体现出监控效果。静疗质量控制有效的改变传统意义上护理人员只是简单的完成打针等基础工作的思想，严格的执行规章制度流于形式等被动服务理念，利用质量控制和教育培训培养护理人员的严格的工作习惯，让护理人员可更好的预见性评判患者输液治疗方法，熟悉输液患者需求，提升处理应急事件的综合能力，在临床工作中表现出自我的专业价值，提升患者对临床护士的依从性以及信任感<sup>[3]</sup>。总而言之，通过上文的实验对比可知，较于普通组，实验组的护理满意度更为显著，组间数据对比具有明显的差异，具备统计学意义 ( $P < 0.05$ )。因此可得出结论，实施专业化的静脉输液护理干预，可让静脉输液治疗更加规范化以及具有安全性，提升患者护理满意度，可以在临床实践应用推广。

表一：两组患者护理满意度情况

组别	例数 (n)	非常满意 (n)	基本满意 (n)	不满意 (n)	护理满意度 (%)
研究组	100	80	20	0	100%
普通组	100	80	5	15	85%
$\chi^2$	-	2.38	3.26	4.35	5.37
P	-	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

## 参考文献

[1] 阮恒芳, 林蓉芳, 沈利平, et al. ICU 专科护士实施早期肺康复方案在卒中相关性肺炎患者中的效果研究 [J]. 中国实用护理杂志, 2019, 35(9):654-658.

[2] 雷航英. DMAIC 管理模式在提升儿科专科护士培训教学质量中的效果分析 [J]. 中国卫生产业, 2019, 16(29):86-87.

[3] 宋娟丽, 曾琨, 宋秀婵. 基于 PDCA 循环的护理专科门诊管理体系构建 [J]. 护理实践与研究, 2019(10):143-145.